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Mesure des pressions statique et totale sur un aéronef 
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Mesure de la pression totale : utilisation d’un tube PITOT 
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Mesure de la pression totale : utilisation d’un tube PITOT 

L’air pénètre dans le tube à une vitesse 
correspondant à la vitesse relative de 

l’avion par rapport à l’air. 
On mesure la pression totale PT = PS + Pd 

Connexions électriques vers le 
réchauffeur pour éviter le 

givrage de la sonde 

Réchauffeur 

Tuyau acheminant l’air, à la 
pression totale, au manomètre 
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Mesure de la pression totale : utilisation d’un tube PITOT 

On mesure la pression totale PT = PS + Pd 
 

Avec PS = pression statique (correspondant à la pression qui serait mesuré par un 
baromètre positionné au niveau de l’aéronef mais immobile) 
 
Pd = pression dynamique. L’air en mouvement exerce une force de pression sur chaque 
partie de l’objet : on parle de pression dynamique (cas d’un avion se déplaçant dans 
l’air).  



FORMULE DE LA PRESSION DYNAMIQUE 
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D’où  en remplaçant  dans la formule , on obtient  

Les caractéristiques de l’air en mouvement autour d’un objet fixe (soufflerie)  sont les mêmes que celles d’un air «fixe» 
dans lequel un objet est en mouvement (réalité). 

Or, le quotient de la masse d’un fluide par unité de 
volume correspond à la masse volumique du fluide 

Tout se passe comme si ce solide considéré comme fixe recevait un flux d’air vers l’avant. Ce flux d’air est un fluide dont 
l’énergie cinétique par unité de volume est :  
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Sondes PITOT sur un avion de ligne 
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Mesure de la pression statique 

La prise de pression statique 
correspond à un simple « trou » 
positionné dans une zone où la vitesse 
de l’air peut être considérée comme 
nulle. 
 
 
 
PT = PS + Pd 
si la vitesse de l’air est nulle alors Pd = 0  
donc PT = PS 
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Prise combinée : Pitot + Statique 

Dans le sens du déplacement 
de l’avion (=PITOT), mesure 

la pression totale 

Perpendiculaire au sens de 
déplacement de l’avion (= STATIQUE), 

mesure la pression statique 
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Les instruments qui utilisent un capteur de pression  
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